

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Старицына Александра Николаевича  
**«Староверческие поселения в Поморье в конце XVII – начале XVIII в.»,**  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Диссертационное исследование А.Н. Старицына «Староверческие поселения в Поморье в конце XVII – начале XVIII в.» является важным вкладом как в историю старообрядчества, так и в локальную историю Русского Севера. Работа освещает малоизученный и богатый на события период истории Поморья в 1680-1730-х гг.

Автореферат диссертации соответствует целям и задачам работы, раскрывает ее содержание и полученные результаты. Актуальность исследования грамотно аргументирована и обоснована как в рамках обозначенных целей и задач, так и в плане недостатка верифицированного исторического знания по выбранной тематике.

Соискателем проведен тщательный обзор литературы, в котором выделены несколько тематических направлений, касающихся изучаемой проблемы: от общих работ по истории старообрядчества до исследований, касающихся сугубо региональной проблематики.

В ходе решения задач исследования А.Н. Старицын показал высокий уровень владения целым набором необходимых методов, которые позволили ему провести критику источников, извлечь из них необходимые историко-культурные, конфессиональные и географические данные, получить результаты о расселении старообрядцев на территории Поморья в изучаемый период, а также наглядно представить их в виде таблиц и картосхем (см. Приложение к тексту Диссертации).

Большим плюсом работы является введение в научный оборот целого комплекса источников, характеризующих конфессиональный состав на

выбранной территории, а также других документов текущего административного учета. Все проанализированные источники хранятся в 14 архивохранилищах и рукописных отделах библиотек. Отрадно, что автор провел подробный анализ и установил географическое положение ранее неизвестных старообрядческих центров (всего около 200).

А.Н. Старицыну удалось получить и умело преподнести действительно новые знания о размещении старообрядческих локальных центров на территории Поморья в изучаемый период. Диссертант совершенно правильно проанализировал результаты, как для всей совокупности поселений старообрядцев, так и для каждой в отдельности, что позволило ему выявить несколько типов поселений в зависимости от близости к конфессиональному центру (Выго-Лескинское общежительство). Особо стоит выделить выявление автором направлений и динамики миграционных потоков, формировавших конфессиональный состав населения Русского Севера в один из наиболее сложных для изучения периодов истории нашей страны.

Диссертация имеет последовательную структуру, в которой логично сочетаются сильная источниковедческая, методическая и аналитическая части. Несмотря на сложность работы с источниками, автору удалось четко выделить необходимые этапы исследования в каждом из которых решить поставленные задачи и подвести итоги. В заключении А.Н. Старицын смог собрать воедино все основные идеи основной части работы и представить их в сжатой, доходчивой и обобщающей форме.

Автореферат диссертации позволяет сделать вывод о том, что работа Старицына А.Н. «Староверческие поселения в Поморье в конце XVII – начале XVIII в.» соответствует требованиям п. 9–14 и 13–14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842), а ее автор **Старицын Александр**

**Николаевич** заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

10.02.2022 г.

Ученый секретарь ФГБУН  
«Музей антропологии и  
этнографии имени Петра  
Великого (Кунсткамера)  
Российской академии наук»,  
кандидат исторических наук

*Ермолин Денис Сергеевич*

Адрес места работы: 199034, г. Санкт-Петербург, Университетская наб., 3,  
ФГБУН «Музей антропологии и этнографии имени Петра Великого  
(Кунсткамера) Российской академии наук»

Тел.: 8 (812) 328-08-12

E-mail: [info@kunstkamera.ru](mailto:info@kunstkamera.ru)

| Подпись руки

Заверяю *11.02.2022* Секретарь  
Зав. канцелярией *Смирнова А.Н.*

